



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsqmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

一份小吃里的民生好味道

『2021届高校毕业生就业促进周』
于5月17日至23日开展

新华社北京5月13日电(记者王鹏)记者13日从教育部了解到,“2021届高校毕业生就业促进周”系列活动于5月17日至23日在全国范围内开展。系列活动主要包括招聘会、校企供需对接会、就业育人活动等。

据悉,教育部将会同12家社会招聘机构,共同启动“24365校园招聘服务”线上“百日招聘行动”。就业促进周期间,各省(自治区、直辖市)将同步举办两场以上区域性、行业性、联盟性大型专场招聘会,各高校计划每天举办线上线下校园招聘活动。各地各高校将持续保持招聘活动热度。

为深化产教融合、协同育人,教育部将组织“重点领域人才供需对接会”,在线上组织“中小企业人才供需网络对接会”,为校企双方搭建精准对接平台。就业促进周期间,各地各高校同步举办各类校企供需对接活动,深化高校和企事业单位合作,推动共建就业实习基地。

教育部也将在就业促进周期间举办高校毕业生基层就业主题座谈会,鼓励更多高校毕业生投身基层和中西部地区就业。同时,指导各地各高校开展以“成才观、职业观、就业观”为主要内容的就业主题教育活动,以多种形式引导毕业生主动融入国家现代化建设新征程。

此外,为建立健全高校与用人单位沟通协作机制,广泛汇聚各方力量共同促进高校毕业生就业创业,教育部今年专门组建了全国普通高校毕业生就业创业指导委员会,为高校毕业生就业创业政策的制定提供咨询建议,协助教育部开展高校与地方政府、行业协会、用人单位就业创业的对接活动。

教育部高校学生司司长王辉表示,下一步,教育部将指导各地各高校加大工作力度,千方百计促进高校毕业生更加充分更高质量就业。

标题新闻

祝融号火星车顺利发回遥测信号 我国首次火星探测任务着陆火星成功

“核心价值观百场讲坛”第109场走进青岛崂山 宣讲弘扬优良家风

7部门印发通知支持国家中医药服务出口

民政部公布中国教育服务行业协会等12家涉嫌非法社会组织名单

我国已累计建成5G基站超81.9万个

小吃,最富人间烟火气。一碗碗、一串串、一勺勺特色小吃,总能直达味蕾、抚慰人心。

近年来,习近平总书记考察、外事等活动中,带火了一批独具民间特色又不乏文化底蕴的舌尖小吃。小小小吃,小吃不小,其背后浓缩着一方水土的味道,又映照着一个普通人的奋斗故事和一代代人的家国记忆。

一碗扁肉 / 开启“热腾腾”新生活

早上六点半,福建沙县人王盛滨在热腾腾的骨汤大锅旁坐下。

盛出打好的肉馅,一手捻起扁肉皮,一手用木片挑出肉馅,轻轻一捏,不到一秒,手心就变出一枚小扁肉。

扁肉下锅,浇上高汤,撒上葱花,一碗碗鲜香的扁肉即将开启沙县人的一天。

“小时候特别委屈,小伙伴们都去玩了,我们几兄弟还要在店里帮忙。那时最高兴的事就是拿熬完汤的猪骨头换钱,坐船去公园玩一会儿。”作为沙县扁肉第三代传承人,44岁的王盛滨做小吃已超过20年。

小时候的“委屈”没有辜负他。凭着这份手艺,23岁时他就当地买了商品房。邻居亲友看他踏实勤劳,都抢着给他介绍对象。

“店门一开就挣钱。”从爷爷那辈开始开店谋生,到父亲在沙县文昌三圣庙附近继续做扁肉,对于王盛滨的父辈来说,他们怎么也不会想到,这门养家糊口的手艺会在日后成为福建省三明市沙县区的支柱产业。

沙县人爱说一句话:“扁肉是

砖头,面条是钢筋,建起了沙县的高楼大厦。”

如今,沙县已是高楼林立。“小时候觉得开小吃不够体面,现在觉得非常光荣。沙县人开沙县小吃,走出去别人都竖大拇指。”在王盛滨看来,靠双手赚钱,留住沙县人的传统记忆,有着特别的意义。

近年来,沙县持之以恒培育“小吃大产业”,沙县小吃从无到有、从小到大,凭借现代化创新,沙县小吃的制作方法不断升级。王盛滨介绍,以前手打三到四斤肉馅,要50多分钟,现在用机器打馅,十分钟就能完成,既提高了效率,也保证了肉馅的新鲜度。

千锤万打,是制作扁肉的诀窍。千锤百炼,是沙县人的写照。

迄今沙县小吃已发展为年营业额500亿元,带动就业30多万人的大产业。

小吃背后是大奋斗。

如今,王盛滨与哥哥王盛泉一起,守着这家承载父辈记忆的扁肉店。

闲暇时,王盛滨会教他的两个孩子包扁肉。“他们都很爱吃扁肉,让他们自己包自己煮,感受工作的辛苦,才会更珍惜现在的生活。”他说。

忙了一天,王盛滨会给自己奖励一碗热腾腾的扁肉。

“这样的日子太好了!”这个朴实的闽北汉子由衷地说。

在全国各地的8万多家沙县小吃店里,热乎平价的小吃温暖着辛勤奋斗的中国人,点亮了沙县人的幸福路。

一碗螺蛳粉 / “闻臭”成大业

2008年,广西田林人李永国

要离家远行。

他要去学习酸笋腌制,推广家乡的竹笋,目的地是400多公里外的柳州。

柳州,街头巷陌,空气中弥漫着螺蛳粉的独特气味,赋予这座城市别样的风味。

一碗螺蛳粉,红通通的辣椒油浮在表面,鲜美的汤汁浸入每一根粉条。赋予其灵魂的,是一味酸爽、爽脆的佐料——酸笋。

“腌制好的酸笋,吃到嘴里,会带着温柔的臭味,刺激味觉神经。大家喜欢螺蛳粉,这个味道是关键。”李永国说。

要学好腌制酸笋,必须得下苦功夫。

他走街串巷,不断向当地人请教。学习。

让酸笋臭得恰到好处,讲究还真不少。“酸笋的气味根据腌制时间,也有前调、中调、后调的不同。”犹如一名调香师,李永国在一次次“品臭”中发现制作酸笋的奥秘。

六年学艺,也曾腌坏过几千斤笋的李永国,仅仅凭借眼看、鼻闻就能判断出竹笋腌制处于哪个阶段、是否有添加剂。

让他没想到的是,这“一鼻子本领”,很快便派上用场。

2014年,袋装螺蛳粉问世,柳州螺蛳粉迎来了新生。

小小的螺蛳粉成了“网红小吃”,迅速风靡全国,袋装螺蛳粉销售收入从2015年的5亿元,到2020年突破百亿元,创造了30多万个就业岗位,带火了酸笋、酸豆角、腐竹等产业链。

让李永国喜出望外的是,原本“臭烘烘”的酸笋如今成了“香饽饽”。

李永国“闻臭师”的名号也不胫而走。2020年“双十一”来临前

夕,他被柳州一家螺蛳粉企业高薪急聘。

在机器轰鸣的现代化生产车间里,李永国来回踱步,熟练地观察着面前的酸笋。

这些年,对于李永国来说,很多事儿都变了,不变的是离家时的初心。

负责公司酸笋采购的他,不再需要用单车装着一筐筐酸笋,一家家小店销售。李永国说,家乡竹笋的“天地”未来会更宽广。

小吃背后有大目标。南方的气候逐渐炎热起来,阳光透过树影洒下斑驳,烘托着酸笋的味道更加浓郁。

李永国计划着等到蝉鸣最热闹时回到田林。

那时正是竹笋收割的时节。

一碗牛肉汤 / “咕嘟”出浓香奋斗味

49岁陶平的每一天,像日出日落一样规律。

早上五点半,他总会准时出现在灶台前。把前一天准备好的牛肉、牛棒骨丢入锅中,和着二十余味中药,一起“咕嘟咕嘟”,约三个小时后,当天出锅的第一碗牛肉汤便会被送到食客面前。

2019年,来北京打拼了20年的安徽和县人陶平和爱人用辛苦攒下的一点积蓄,在北京大栅栏街道石头胡同租下店面,挂出招牌“淮南牛肉汤”。

“我姥姥家是淮南的,我从小喝着牛肉汤长大。”陶平说,他对这碗汤有份特殊的情结,“我自己觉得口味好,在外打拼的老乡肯定也想念家乡的味道。”

淮南牛肉汤,苏北豫鲁皖一带家喻户晓的名小吃,具有鲜醇、清爽、浓香的特色,深受当地百姓

喜爱。

陶平不曾想到,这小小一碗牛肉汤,让他在大都市里有了落脚之处。

30平方米的小店,四张桌子,总被食客们挤得满满当当,“好多都是住在胡同里的‘老北京’,也有在北京工作的安徽老乡,有时还有外国游客过来品尝。”让陶平无比自豪的是,自己钟爱的这碗汤在异乡的大都市里遇见了不少“知音”。

牛肉汤好喝,讲究也不少。每周陶平都要亲自骑上小三轮,到附近的市场上挑上好黄牛肉。“牛肉的部位也是有差异的,不同部位,口感味道都不一样。”陶平说,他还有一个“美味秘诀”,汤里的红薯粉丝必须来自家乡,这样会有家的味道。“每天要卖两三百碗汤,每一碗都要保证口味正宗。”陶平憨憨的脸上透出匠人的味道。

现在,一个月刨去房租、人工成本以及其他花销,陶平能挣3万元左右。

小吃背后有大民生。

这碗牛肉汤,让无数人走向富裕。在淮南本地,当地政府为淮南牛肉汤注册商标,成立淮南牛肉汤协会,建立培训基地。据不完全统计,淮南牛肉汤门店有2万余家,遍布全国各地,从业人员在20万人以上。

晚上十一点半,忙碌一天的夫妻俩才锁上店门,一起消失在夜色中。

北京距离淮南1000多公里,但这里的淮南牛肉汤店有300多家。更多“陶平”的汤锅里,“咕嘟”着奋斗的味道,“咕嘟”出火热的生活。

(新华社 刘菁 戴威 吴思思 赵雪彤)

颗颗「红心」温暖「民心」

本报记者 李林恒

四川各地蓬勃开展「不忘初心、牢记使命」党员志愿服务专项行动



眉山党员志愿者探望残疾人

服务基层 提升民生温度

清扫卫生、宣传新冠肺炎疫苗接种知识、登记疫苗接种人员信息……4月29日上午,内江市财政局20余名党员志愿者前往东兴区西林街道家和社区开展了“双报到”志愿服务活动。志愿者们身着红马甲、佩戴党徽,清扫家和社区沿街卫生,以口头宣传、播放音频的形式为居民科普疫苗接种知识。接下来,内江市财政局的党员干部还将继续加深与家和社区的联系,为困难党员、贫困户送温暖、献爱心。

为引导党员干部以实际行动崇德立行,践行初心使命,始终保持中国共产党人的鲜明本色,行动开展以来,来自四川各地各单位的广大党员干部深入基层,为民服务。资阳市科协机关党支部发动全体在家党员在宝莲街道朝阳社区开展了“党员义工日”志愿服务活动,党员志愿者们分工合作清扫卫生、处理杂物垃圾,积极引导社区

居民自觉爱护环境,帮助社区营造健康文明的生活环境。绵阳市仙海区成立了以党员干部、退伍老兵等为主要成员的理论宣讲志愿服务队,让党史学习教育进村、进单位、进学校,为群众送上党史学习教育“大餐”。乐山市政协机关近50名党员志愿者分成6个工作小组,深入市中区茶坊社区街巷,为居民“扫清”新冠肺炎疫苗接种认知“盲点”……

为让志愿服务惠及更多群众,四川各地各单位还不断拓宽党员志愿服务的内容和服务阵地。阿坝州龙藏乡组建党员志愿服务队为偏远农牧区牧民送党史、送政策、送服务、办实事。成都市成华区保和街道、青龙街道、二仙桥街道、万年场街道等多个街道的党员志愿者从“家园环保,邻里和谐”的角度出发,给居民普及垃圾分类的重要性、分类方法等,鼓励和引导辖区居民主动为环保和谐家园建设作贡献。西华大学马克思主义学院、法学院等学院的党员分别开展了“承担绿色责任,发扬环保精神”

“党旗红”在心中,“志愿红”在行动。在庆祝中国共产党成立100周年之际,四川各地蓬勃开展“不忘初心、牢记使命”党员志愿服务专项行动,广大党员干部坚持把发挥党员的先锋模范作用与弘扬志愿精神相结合,不断丰润志愿服务内容,用一次次服务淬炼入党初心,用一件件善举展现使命担当,用一颗颗“红心”温暖“民心”。

“文明交通”“守护校园——文明摆渡共享单车”等志愿服务活动。

争当表率 尽显“担当奉献”本色

一名党员就是一面旗帜,一个岗位就有一份奉献。在庆祝中国共产党成立100周年之际,四川省积极引导广大党员干部学习先进,不断提升自我,提高服务效能,通过树立一批“党员先锋岗”“党员先锋示范岗”,把党员身份“亮”出来,让党员形象“树”起来。

“我前一天在网上提交了公司法人变更办理的请求,第二天去审批局很快就办好了,工作人员服务态度还非常热情。”4月16日,南充市民张献丹在高坪区行政审批局“党员先锋示范岗”窗口花费了10分钟办理完全部业务后,对工作人员高效快捷的服务竖起大拇指,“他们让我切实地感受到了党员的先锋模范作用。”南充市高坪区行政审批局以开展党史学习教育为契机,主动设立“党员先锋示范岗”,鼓励和引导工作人员增强为民服务意识,发挥先锋模范作用,坚持以热情优质的服务为群众办实事、解难题。

四川各地也积极设立“党员先锋示范岗”,推动党员亮身份、作表率。在泸州市纳溪区,东升街道党工委公开为各街道各部门办公室、审批窗口、村委会办公室放置“我为群众办实事 党员先锋示范岗”标牌,时刻提醒广大党员牢记初心,自觉接受群众监督,并按照向社会公开承诺的内容为群众服务,广泛听取群众意见和履行“党员先锋示范岗”的职责。眉山市东坡区人社局举办了党员“戴党徽、亮身份,争先锋、树形象、强服务、显作用”主题活动,不仅在23个窗口单位创建“党员先锋示范岗”,形成争当党员先锋模范的良好氛围,还广泛开展党员志愿服务活动,持续深化党员干部“双报到”志愿服务,激发党员干部以实际行动践行党史学习教育宗旨,激发服务群众的内生动力。遂宁市河东新区党工委的“党员先锋示范岗”活动以流动挂牌制度为主,促进党员以优质服务赢得群众满意度的提升,同时还以“向党旗报到”为题举办了一系列富有特色的党员志愿服务活动。广元监狱组织多个监区党支部前往结对共建的石牌坊村、云台村、巨马村等村,开展党史学习教育和新农村建设活动。(下转2版)

庆祝建党100周年 志愿服务在行动